父亲的坐骑



那年,父亲时不时会自夸他的坐骑。 其实父亲的坐骑,不是自行车,也不是摩托 车,更不是小轿车,而是一头小黑驴架着的 单车。就是这,父亲一见到熟悉的人,就会 一只手往小黑驴腰背上轻轻一拍说,看看 咱的坐骑美不美?

那时候,在我们村北有一条官道,只要 经常途经这条路的人,都会看到在这条路 上,有一个穿着旧军装、赶着一辆毛驴车的 人。这个人,就是我的父亲。

那时,父亲已经成为一个名副其实的 社员。别的社员,整天在大田里干的是收 收割割、杂七杂八的活儿,父亲用不着跟他 们起哄哄。他的农活很单一,也很省心,整 天就是赶着那辆小胶轮车,给生产队牲口 棚里拉垫脚十。

父亲赶的那头小黑驴个头不大,看起 来却很精神,眼圈、嘴巴、四个蹄儿一色净 白,浑身肤色黑黝黝的没有一根杂毛。

黑驴虽说算不上剽悍,但它长得敦敦 实实。父亲只要往车辕杆上一坐,鞭子在 空中一甩,随着清脆的鞭花炸响,黑驴就撒 开四蹄,飞奔起来。

父亲清晨赶着车,沐浴着金色朝阳出 工;傍晚夜幕降临,父亲赶着小黑驴,抖落 一身风尘回家。一年四季,他往返于生产 队的牲口棚和村北的那条黄土沟之间。

其实,父亲之前并不是社员。父亲先 前是在山那边一个粮站工作。具体说,他 是一个仓库保管员。我很小的时候,学校 只要一放假,父亲就把我带过去。到了夏 天,父亲在仓库里忙着收公粮。粮站里,会 涌来大大小小各种送粮的车辆。父亲那时 候从早上一睁眼,就要忙碌到太阳落山。 而我按照父亲的吩咐,在他的屋子里写作

有时候,我会趁父亲忙碌的当儿,跑出 粮站,在粮站后边的一个沟壑边摘酸枣。 沟壑上长着高低不一的酸枣树,一枚枚圆 圆的酸枣,就悬挂在浑身长满尖刺的树 上。有的还没有成熟,青青的;有的接近成 熟,青色里泛着浅浅的红晕;有的已经成 熟,红艳艳的,看着都会垂涎三尺。那时 候,粮食比较匮乏,野生果实也着实诱人。

一天,我不小心从沟壑上边摔下去,浑 身扎满酸枣刺,脸上也被擦出血。我还以 为父亲看到后会生气,会揍我一顿,谁知, 他看到后急忙从桌子上拿出药水给我清洗 伤痕,并和蔼地说,下次不准乱跑,再跑会 被狼吃掉的。他带着威胁的口吻强调说, 这里的后山有狼群,曾经吃过几头牛。

父亲突然由一名粮站职工转变而为地 道的社员。这个转变让我百思不得其解。

我那时也曾问过母亲,可是母亲并没 有将实情告诉我。母亲只是说,小孩子专 心上学,大人的事情别瞎掺和。

父亲"解甲归田"后第二天晚上,就去 了队长王包子的家。

父亲来到包子家说,包子,我现在已成

为咱们队里的社员,从明天起,你就给我分 派农活。 包子正在吃晚饭,放下碗筷,给父亲递

了一根纸烟,用不确定的眼神看看父亲说, 你是官身子,能下得了苦?父亲吐了一口烟 说,包子,你可别小瞧我。你别忘了,我可是 上过朝鲜战场的人,什么苦没有经历过?

王包子在任期间,父亲那会儿虽然在 那边粮站工作,可是为了让包子在生产队 多多照顾母亲和我们一家老小,父亲逢年 过节就会从山那边带来核桃、柿饼一类的 土特产,晚上给包子送去。去时,父亲和包 子坐坐,说些巴结的话。

包子是一个有情有义的直杠子人。他 看到父亲如今回到生产队,考虑到父亲初 来乍到,一时半会大概不适应队里的活计, 于是擦了一把脸上的汗水说,你能赶得了 毛驴车吗?父亲不假思考地说,唉,看你说 的,我能上前线和拿着钢枪的美国佬拼刺 刀,还怕一头驴子?

其实,父亲没有弄明白包子的意思。 包子念及父亲和他过去的交集,为了照顾 父亲,才让父亲去干那份赶车的活儿。那 会儿在生产队,赶毛驴车是最轻松的活 儿。一是这活儿较单一,一天三晌,赶车人 吃了饭就套上毛驴去拉土,到了下工的时 候,把毛驴卸下套就能回家吃饭;二是看起 来是来来去去的活,但人是坐在车上的,很 逍遥自在,即使日行八千里,两只脚也用不 着沾地。

父亲刚开始那几天,赶着的小黑驴还

挺温顺,结果没过几天就出了岔。

父亲说啥也没有想到,他上前线打美 国佬都没有被伤着,赶个毛驴车却让他差 点折断一条腿。

那天早上,父亲赶着小黑驴刚出了村 子。小黑驴走了没多远,就疯狂地向前飞 奔起来。父亲见势不妙,两只手紧紧勒住 驴的缰绳,使出浑身解数想把驴拽住。可 是无论怎么呼叫,怎么用尽全身的力气,一 切皆无用。

只见小黑驴四蹄生风,嘴吐粗气,两耳 倒竖,像古战场上迎战的马匹,朝前奔驰 着,全然不顾它身后的套车和人。

黑驴这样突如其来的举动,缘由是它 看到前面有一头母驴。那母驴也拉着一辆 小胶轮车,车上装着一车大粪,一个中年人

正赶着车往田里运粪。 小黑驴那会儿无视一切,不管不顾,越 跑越快,最后竟然和前面的那架车并驾齐 驱。由于道路狭窄,两辆车并行时,出现了 碰撞。这下子,父亲连人带车,还有小黑驴瞬

黑驴的肚皮被车辕杆剐蹭掉一片皮不 说,队里的那辆胶轮车也折了两根辕杆。

再看父亲。黑驴狂奔的时候,父亲被黑 驴从车上颠了下来,车轮子从父亲腿上碾压 过去。幸亏车是空车,没有装载东西。父亲 的腿虽然没有骨折,但被擦掉一大块皮。



那次事故后,父亲在家里疗伤。我每次 放学就回到家帮母亲做饭。我坐在土灶前的 木墩上,生火、添柴、拉风箱。母亲则是和面、 擀面。饭做熟后,我就给父亲端去。

父亲整天窝在家里的上房里,一般不出 来。他躺在炕上除了抽烟还是抽烟。父亲行 动不方便,要去厕所的话,还要拄着拐棍。

父亲生性倔强,凡事总不认输。腿伤后, 母亲要带他去诊疗所看医生。父亲笑着说, 这点伤算个啥,朝鲜战场上,班长的两条腿被 敌人的炸弹炸掉了,趴在雪地里还和敌人战 斗呢。我的腿只是擦了点皮,过两天就会痊 愈的。这件事虽然过去几十年,但父亲那种 不服输的倔强性格,一直留在我的记忆里。

父亲受伤后,在家里待着心里十分焦急, 有点坐卧不宁。如果用一个不恰当的比喻来 说的话,父亲真像热锅上的蚂蚁,差一点在家 里转圈圈。看着父亲这般模样,母亲安慰说, 看把你急成啥样子了,赶不了那架犟驴车,今 后可以干干别的活,也不是别人非要逼着你 干不成。 父亲听了母亲的话,拧着脖子说,你懂个

屁,我并不是怕别人把这份活儿抢走干,问题 是我没有掌好车啊。在战场上,这等于没有 完成首长交付的任务。母亲见父亲这样上纲 上线,也只好缄口不语。

父亲受了伤,左邻右舍都来看望他。当 然,我们队的队长王包子也不例外。

王包子来到我家,父亲看到他,立即坐起 身子。迎着包子,一脸愧疚地说,包子,对不 起,我让你失望了。真的对不起你。给你惹 麻烦了。

包子把两瓶罐头放在桌子上,说了一些 客气的话后,又说,这个不能完全怨你,都怨 这头贼驴太犟。

包子坐在炕沿对父亲说,明秀啊,你听我 说,牲口看起来是动物,但它有血有肉,也通 人性,你和它熟络了它就会任你摆布,听你的 话。不然别说你是一个参加过抗美援朝的军 人,你就是天王老子,它也不吃你那一壶。临 走时,包子撂下一句话,好好养伤吧,痊愈后, 还让你赶车。

父亲毕竟还是信服包子的那一番话。父 亲的腿痊愈后,继续赶他的毛驴车。不过,父 亲这次不是以胜利者回归的姿态出现的,而 是更加用心地善待小黑驴。

父亲未装载时,车空着,他可以坐在上 面,但凡装载了,他就一定不坐车,而是和小 黑驴一同步行。我们村北有一个土沟,实车 要经过一个陡坡。每次上坡时,为了给黑驴 减轻负担,父亲不但不坐车,还会跑到胶轮车 后,帮着黑驴推车。看来,父亲是在用一言一 行感化小黑驴了。

更加匪夷所思的是,一天下了大雨,父亲 看着小黑驴要被淋成落汤鸡,很是心疼,竟然 脱下自己身上的旧军服,搭在黑驴的背上。 黑驴真的很通人性,对着父亲打了几个响 鼻。父亲说,黑驴虽然不会说话,但这个举动 是对他的关爱表示认可。

父亲这样对黑驴,黑驴当然也会加倍回 报,在后来的日子里,几乎是百依百顺,从来 不会惹是生非。

没有想到,父亲白天和黑驴相处久了,晚 上做梦都在和黑驴说话。

母亲说,自从第二次赶车后,父亲十分宠 爱黑驴。每次吃完饭,别人都在家里午休,父 亲却把碗筷一推,往牲口棚里跑。

他拿起一把棕刷,给黑驴刷背,又提来 水,拿起毛巾,把黑驴脸上的泥巴、四个蹄子

上的泥巴认真地擦拭一遍,直到弄干净为止。 母亲说,那时候的父亲简直有点神经 质。趁母亲不注意,他还把家里磨面剩余下

来的麦麸拿去喂黑驴。 母亲不解地问,你为啥要这样做?父亲

说,这个道理你难道都不懂?看起来是我把 家里的粮食拿去喂黑驴,其实我们的利益一 点没有受到损失。黑驴吃我家里的粮食,黑 驴有力气干活,黑驴一天能拉运10次,我们 将它喂好,黑驴能拉运15次。这样我们挣的 工分不就更多了吗?

喂养黑驴的饲养员叫王三娃,是王包子 的自家哥哥。这人私心严重,听一些社员说, 他过去经常克扣牲口的饲料,还有偷饲料的 嫌疑。社员们对他意见很大,但因为他是王 包子的哥哥,一时半会也换不下来。父亲听 说这种情况后,多了个心思,每天夜里就去饲 养棚和王三娃唠嗑。其实,他是在看三娃是 不是给牲口们添加了饲料。当看到三娃给黑 驴和其他牲口添加了饲料之后,父亲才安心 离开。

母亲见状说,你别瞎费心机,王三娃该偷 多少饲料你也拦不住。就是你一天24个小 时睡在他身边也无济于事。父亲说,这些我 看不到,也管不了,但是我就是要亲眼看着, 每天晚上,黑驴和其他牲口该吃的饲料,起码

父亲每天赶车。有时候,在装载的空隙, 父亲会让黑驴休息。他把黑驴拴在大树上, 自己就在田边地垄给黑驴割青草。看着黑驴 吃着丰盛的大餐,自己站在一旁观望着,心里 美滋滋的。

那一年,由于父亲劳动积极,工作效率

高,被生产队评为劳动模范。生产队还给父 亲多加了300个工分。



父亲回乡的第三年,我家有了好消息。 那天,一个身穿灰色中山服的男人,来到我 家。来人告诉父亲,说他是粮食局人事科 的。那人从皮包里拿出一份红头文件,原来 是让父亲去上班。

这时候,我才知道,原来父亲是因为历史 原因受了处分回来的。

后来听母亲说,父亲老家本在宁夏回族 自治区,兄弟姐妹七个。父亲在16岁那年就 当兵离开老家,跟随的是胡宗南部队。后来, 父亲他们那支部队投诚了解放军,但参加国 民党军队的经历咋说都算是人生的污点。

父亲平反恢复原职后即将离开父老乡 亲,也即将离开和他朝夕相处的小黑驴。

不过,父亲临走时,还做了两件事,一是 看望了队长王包子,再一个就是去队里的牲 口棚,他要在临走之前再看一眼小黑驴。

那天中午,社员刚下了工。牲口都卸了 套,进了饲养棚。饲养员正在给黑驴以及其 他牲口喂草。父亲刚进入饲养棚,黑驴好像 感觉到了什么,本来它正在马厩里吃草,看到 父亲后,立即抬头,静静地目视着父亲。父亲 把手伸过去,黑驴就用舌头舔父亲的手心。

父亲看着温顺的黑驴,喃喃地说,老伙 计,我要走了,你要多保重啊。黑驴那会儿应 该是听懂了父亲的话,眼角流淌出亮晶晶的 泪滴。



1983年,春回大地,万物复苏。村前伍 姓湖中的坚冰开始逐渐融化。那一年,村里 实行家庭联产承包责任制,生产队的田地、牲 口、农具等都要划分到每个家户。

母亲打电话告诉父亲这件事,父亲便匆 匆从单位返回。父亲对母亲说,咱家啥农具 不要都行,但那头黑驴必须搞到手。

那天,生产队的牲口场里站满了全队的 社员,场子一边的围墙上拴着几十头牲口,有 驴、马、牛、骡子。在场子中间的地上,摆放着 一大片队里的农具,有种麦子的木耧,耕地的 犁、耱,还有扇车、铡刀等。

王包子从人群里挤出来,走到父亲身边 说,明秀,你想划(就是拍卖的意思)哪件东 西?父亲毫不犹豫地说,我就要那头小黑驴。

包子笑眯眯地说,那你可要有思想准备, 划分这些并非你想要啥就要啥,一会儿要进 行划价拍卖。谁出钱多就是谁的。

到了划价拍卖黑驴时,有三个社员划价 争抢,底价200元。前边三个社员从250元往 上划,最终划到350元。包子站在黑驴身边, 摸着黑驴的前额问父亲,明秀你划吗?大家 以为这样的价钱就算高到顶了。正当那个出 价三百五的社员要从包子手中牵走黑驴时, 父亲上前一步说,且慢。父亲举起五根指头 说500。当年的500元可是个不小的数字。 其他人都看着父亲,没有一个人再往上加价。



黑驴来到我家,就好比是我们家庭的一 员。我们一家人连续几天忙碌着给黑驴搭建

父亲把院子里的几棵大榆树锯掉,我和 母亲帮着他将树枝一根根砍下,再把树皮刮 掉。母亲看着那几株粗大的榆树,心疼地说, 几株榆树要买得好几百元。

父亲指着身后的房子问母亲,这是什 么?母亲说,房子呀。父亲说,你都住着新 房,小黑驴已经成为我们家里的一个成员,难

道就不应该有个房子吗? 我想到前人说过的一句话,一头牲口抵 半份家当。父亲这样对待黑驴,我想,他一定

深深懂得这个再浅显不过的道理。 牲口棚建成后,父亲就返回工作单位去

了。我知道父亲和黑驴有着不解之缘。 他临行前嘱咐我和母亲,要将黑驴照料

好,不许有丝毫的马虎。 世事无常。那年秋天,从山那边突然传

来噩耗——父亲得病死了。 听他们机关的工作人员说,父亲那天中 午和单位同事一起去了黄河滩参加收割黄豆

的义务劳动。 劳动期间,父亲感觉腹部剧痛难忍,身边 的同事要送他去医院治疗。他说,还是老毛

病,胃病,忍一忍就会过去。

回到单位,父亲一直按照老胃病吃药治 疗。没想到四天之后,病情加重。待到医院, 经医生化验检查,父亲得了急性重型肝炎,第 二天深夜就去世了。父亲被拉送回家后,按 照家乡的风俗,三天之后,我们埋葬了父亲。

父亲埋葬在我们村北面的一个集体陵园 里,这儿实际上就是父亲过去和小黑驴取土 的地方。那里也是一个丈八有余的沟壑。村子 里那几年死了的人,都紧挨着土崖,依次下 葬。父亲下葬后,母亲连续几日吃不下饭;我 夜里也做噩梦,梦见我们家里的房子着了火, 大火把屋梁都烧塌了;一到后半夜,小黑驴也 嗷嗷地仰天长叫。舅舅找来人给家里拾掇拾 掇,后来,母亲慢慢可以吃饭了,我也开始去 学校上学。一天天黑时,我去了院子后面给小 黑驴喂草。进了牲口棚,却不见了小黑驴。我 问母亲,母亲说,刚刚它还在院子后边空地上 打滚,怎么一转眼就不见了。我和母亲就到处 去找,结果都找到半夜,也没能找见黑驴。

第二天清早,村里有人看到那头黑驴,竟 然在过去父亲拉土的土崖处徘徊,不停地嘶 鸣着……

人间有造酒的说法,淋醋其实就是造 醋

四月间,石榴花红艳艳的时候,人们身 上的衣裳由棉变夹,由夹变单。这是淋醋的 好时节。

去年收获的柿子,装在屋角那大瓷瓮 里。麦子开始拔节了。春风一天暖比一天, 出门,双手都不要袖着了。

每个时节做什么,人们不会有半点遗 漏,比如,到了这淋醋的时节,家家都做着

淋醋的准备。 淋醋要一个小瓷瓮,还需好几个大瓷

盆。家户屋里凑不齐,相借。

开春,没到淋醋的大好时节呢,醋瓮就 给打开了。这时候,这柿子瓮就不叫柿瓮而 能很顺口地叫它醋瓮了。揭开醋瓮,第一 眼,你便很不满意,去年一瓮通红的柿子, 现在变得干巴巴的黑了。你拿来长长的擀 面杖,从醋瓮伸下去,用劲一挑,里面是红

红的柿肉,颜色与去年的新柿子一样,只是全是软 的,也完全模糊。这是你不想要的。你再将擀面杖伸 下去,果然一个硬硬实实的柿子,混头混脑地滚出 来。你扔下擀面杖,拾起,掰开,一咬,酸酸的、甜甜 的。尝够了,再挑几擀面杖,打出一碗这样的柿子来, 家里人都吃。这是醋柿子。

春天里,中午,放学的孩子们,一进家门,手拿擀 面杖伸到门背后大大的醋瓮里去。

母亲说,等过几天我淋醋,看你还吃!

过几天,用擀面杖在醋瓮里挑一个完整的醋柿 都很难了。这时,母亲真要淋醋了。

淋醋得先搭醋。搭醋是将淋醋的用具,收拾到一 块儿搭起来。淋醋的用具,是一高一低两条木凳,是 几根木棍,还有一个淋瓮。淋瓮就是那个底端有一个 眼的小瓷瓮。

木凳支起来,淋瓮放上去,用绳子把那几根棍子 绑好,固定住淋瓮,让它结结实实待在这搭成的框架 上面。固定起来的淋瓮,前高后低,呈一个仰望着的 姿态,像极了一个能射向远方的探照灯。

淋瓮里面装了红红的柿瓤。去年收回来的红红 的硬实的柿子,到来年,发酵成一瓮柿瓤了。屋里屋 外散发着醋的味道。醋味的散发,让邻居们知道这一 家还是那一家在淋醋。

条男人的裤子,掐一朵石榴花儿,插在淋瓮旁。这里 极有讲究。传说有个醋姑姑,爱打扮,也爱男人,用老

醋搭起来。淋醋的女主人在搭醋的木凳上搭一

百姓的话说是爱汉子。淋醋的人家为讨酷 姑姑高兴,先掐一朵红石榴的花儿,将一 条汉子的裤子搭在木凳上,醋姑姑高兴 了,淋出来的醋是上好的。 搭醋还要搭在屋里少有人去的地方,

女人吃醋,怕就是从这里来的。

红红的柿瓤和着麦秸,放进小淋瓮, 按比例掺进去水,堵了淋瓮眼,让水彻底 渗透到柿瓤中。第二天早上,才开放。

是一根秫节。将秫节从一头剖开,去芯,留 住另一头的秫节疙瘩,将空心的秫皮撕成 绺,像暑天家户窗口飘动着的纸绺绺。这 秫节疙瘩是淋醋的开关。停淋,把秫节往 下拉紧,秫杆的疙瘩在淋瓮里头绊住,醋 一滴不流。到了放醋的时辰,将露在淋瓮 外面的秫节往上送,霎时,瓷盆里就有了 水滴的响声。盆里的醋多到小半盆的时 候,淋醋的声响在瓷盆里激荡,发出滴溜 溜的声响,如四月间叮叮咚咚的雨声。

滤器,应该说秫节是对醋的再过滤。第一遍过滤已经 在淋瓮里头进行了。淋瓮里的柿瓤,和着麦秸。麦秸 是网,拦住了柿瓤,是第一过滤。过淋瓮眼,醋沿着秫 节条子,落下来,是清澈的水流,这是第二遍过滤了 -遍淋完,再渗进去水,照淋第一遍的方法淋第

遍;完了,第三遍。三遍完了,就倒了淋瓮里的柿瓤。这要 倒掉的柿瓤叫它醋糟。这是些无味的东西,随便倒在院 子里。鸡来了,鸟儿来了,用爪子扒拉着,从里头觅食。

个月。淋醋的日子逢到下雨的天气,那就热闹了。外 面的天下大雨,屋子里头下小雨,哗哗啦啦,叮叮咚 咚。母亲坐在窗前,安静地做着活汁。淋醋是母亲的 活。在母亲看来,淋醋就像做棉衣、纳鞋底一样,从搭 醋那天开始,母亲就计算好了哪天一淋醋出来,哪天 二淋醋出来,这一大瓮醋大约需淋多少天。

醋声,让屋里安静。这是母亲的音乐,是她心中的乐 声。一共三淋醋,淋醋的乐声各有不同,最数三淋醋 的声音宏大。而这些只有母亲们才能听得出来。有串 门的女人来了,一进门就听见了淋醋声,问母亲淋的 可是三淋醋?她说她听出来了

鲜红,形成对比。淋醋末了,院子的一角全成醋糟了。 鸡们在里头不停地刨。醋淋完了,醋糟完全变黑了 有一天,打扫院子,扫成一堆,慢慢地,这些醋糟成了 积肥。而满院里是久久挥发不掉的醋糟味儿。









中国古代名画欣赏 溪山无尽图(局部) 南宋 马 远

佳节将近年味浓, 疫情防控莫放松。

镇村建起联防队, 社区加固网格城。

人人紧绷思想弦, 掌握信息莫等闲。

出门购物戴口罩,

回家消毒很重要。

讲究卫生是关键, 少出门来不聚餐。

〔百姓记事

强意识 防疫情

不碰海鲜拒冷链, 豆腐蔬菜上锅灶。

身体发热有症状, 科学应对莫恐慌。

正规医院做诊断,

莫信私人小偏方。

务工创业回到家. 自觉报备核酸查。 居家隔离不走亲, 病毒再凶也无法。

> 手机设备功能全, 视频一开能聊天。

青青

我开玩笑说把那蒜苗炒鸡蛋吃。病妻反应很激 烈:坚决不行!看你敢!

这蒜苗是妻子养在小塑料钵里的,差不多用了 三头大蒜。她行动不便,但每天都会吩咐人加水,每 天都会盯着那蒜苗。蒜苗从最初的嫩芽初露,到越来 越高,她的心情随着蒜苗的生长而变化。蒜苗倾注了 她生活的情趣,也帮她排遣着深深的寂寞。她把蒜苗 放在电视机旁,她在沙发上可以直视,可以凝视,可 以无声交流。这是生命的惺惺相惜,是生命的情感, 也是心里的一份温情。

妻子患病十年了,行动不便乃至几乎不能自理 也有三年多了。这一年,她没有下过楼,没有接触过 外面的世界。我每天早上早起给她做饭,到了中午, 老妈过来给她做顿饭,或者凑合着吃点,下午我下班 了再做饭。一整天,她一个人在家是无聊的,是孤独 的。可我又不能不工作,这家还要撑起,生活还要继 续。往往我是上班回来累了,不想多说话,这可更苦 了她。她有时故意闹,故意吵嘴,无非是想借此说几 句话。有时我觉得自己好没用,但自己的责任绝不会 推,我尽量让她生活得有点质量,生命有点尊严。我 会把她的衣服、床单、被罩洗得干干净净,定期给她 洗澡洗头。这些年,我学会了做大盘鸡、做菜盒、做葱 花饼、做烧饼、蒸馍、包包子、炒孜然面、包饺子等,经 常换着花样做。家里有什么好吃的,我都先给她和孩 子。说实在的,我不算好男人,有时会和她吵嘴,有时 会说她不体谅人,过后却是深深的内疚。有时,我也 会因看不到希望而苦闷,但作为男人,怎么也得坚

持,怎么都得走下去!我们无法预料人生会遇到什 么,但当苦难来临时,我们必须有尊严地去面对。

其实,我特别不愿写这些苦难的东西,因为没有 意义,我不想博取同情。自己的生活,自己的责任,只 能咬牙挺着。当然,我也曾经在自认为是知己的人面 前倾诉过,但在那漫不经心的表情里,我明白了许 多。我不苛求理解,芸芸众生,茫茫世界,你可以是一 切,也可以什么都不是。我渴求人性的温暖和真诚, 但更信仰苦难中挺立的人格。

有一天,有只小虫子爬到了蒜苗边上,妻子大呼 小叫说有虫子。我开玩笑说,你把它消灭了。她说虫 子比她跑得快,怎么能抓住。其实我也知道那虫子跑 得很快,我都很难捉住它。妻子不经意的一句:"我是 打不死的小强。"我被这句话深深地震撼了,几乎要 流泪。她说虫子很敏捷,打不死。其实是说她自己有 一种"打不死"的坚强。她是孤独的,她是痛苦的,但 她骨子里有一份对生命的坚守,有在苦痛里的一份 无奈与抗争。我更知道她对治疗失去了信心,甚至放 弃过自己。但在寻医问药的奔走里,在日常生活的奔 忙里,作为男人,我不能放弃,绝不逃避,要把一切都 担在肩上。我们每个平凡人,都应该做到好好活着。 一份平安,就是幸福。

我也精心呵护着那青青的蒜苗,我知道那是妻 子一颗心的寄托。

那默默生长的青青生命,是苦难生活跃动的音 符,是黑暗中爆裂的绿色火焰。

为绿色欢呼!我家蒜苗青青。

免得陌生人冲撞,醋姑姑怪罪。

醋从淋瓮的底端淋出来。堵淋瓮眼的

秫节从淋瓮眼里插出来,也是一个过

一大瓮的柿瓤,用淋瓮一点点淋过,少则也需料

母亲坐在窗前,忙着手里的活汁,淅淅沥沥的淋

院子里的醋糟多起来,旧的变黑,与新倒出来的

无论身隔千里远, 亲朋好友在眼前。

> 三九四九天严寒, 腊八粥儿暖心田。 只要大家意志坚, 众志成城能撼山。

过了小年是除夕, 春联写满吉祥语。 但等瘟神消退去,

正是百花吐艳时。